



ПРИЗНАКИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Владимир ТЕРЕЩЕНКО,

кандидат юридических наук, директор
Юридического объединения «КАПИТАЛ Правис»

Summary

The article studies the characteristics inherent to entrepreneurial activities, the study of entrepreneurial activity as a legal category. Reasonable that entrepreneurial activity is a set of actions of businesses aimed at making a profit, the main features of which are legitimacy, spontaneity, systematic, risk and responsibility. Exactly these traits more fully reveal the content of business and should be considered when improving the legal interpretation of entrepreneurial activity.

Key words: entrepreneurship, entrepreneurial, subject of entrepreneurial activity, characteristics of entrepreneurial activity.

Аннотация

Статья посвящена изучению характерных черт, свойственных предпринимательской деятельности, изучению предпринимательской деятельности как правовой категории, раскрывается сущность и значение означенных черт. Обосновано, что предпринимательская деятельность представляет собой совокупность действий субъектов предпринимательства, направленных на получение прибыли, основными признаками которых являются правомерность, непосредственность, систематичность, рискованность, ответственность. Именно эти характерные черты наиболее полно раскрывают содержание предпринимательства и должны быть учтены при совершенствовании легальной трактовки сущности и значения предпринимательской деятельности.

Ключевые слова: предпринимательская деятельность, предпринимательство, субъект предпринимательской деятельности, признаки предпринимательской деятельности.

Постановка проблемы. Научный интерес выбранной темы заключается в том, что выделение признаков предпринимательской деятельности является необходимым для отграничения предпринимательства от других видов деятельности, а также позволит сформулировать унифицированную трактовку понятия «предпринимательская деятельность». В ходе проведения исследования предполагается определить признаки предпринимательской деятельности, дать характеристику характерным чертам предпринимательской деятельности, предложить их классификацию.

Актуальность темы исследования связана с изучением вопроса признаков предпринимательской деятельности, которое до сих пор осуществлялось поверхностно, что указывает на необходимость проведения отдельного научного исследования с целью определения характерных черт предпринимательской деятельности, а также их группирования.

Состояние исследования. Исследованию различных аспектов предпринимательской деятельности посвятили научные труды З.С. Варналий, Л.М. Васильева, Б.Ф. Купчак, П.Ю. Лазурь, И.И. Мазур, М.В. Олиховская, А.Н. Паламарчук и другие исследователи.

Целью и задачей статьи является выделение характерных признаков, которые присущи предпринимательской деятельности как правовой категории. Для достижения поставленной цели

необходимо выполнить следующие задачи: выделить характерные черты, свойственные предпринимательской деятельности; изучить предпринимательскую деятельность как правовую категорию; раскрыть сущность последней.

Изложение основного материала.

Сегодня одним из актуальных вопросов в области исследования предпринимательства является интерпретация дефиниции «предпринимательская деятельность», что невозможно без выяснения характерных черт, свойственных предпринимательской деятельности. Исходя из трактовки понятия предпринимательства, которое приведено в Хозяйственном кодексе Украины, можно выделить такие его признаки, как самостоятельность, инициативность, систематичность, рискованность, осуществление предпринимательской деятельности в целях получения прибыли и достижения экономических и социальных результатов.

По своему значению самостоятельность является умением действовать без посторонней помощи или руководства [1, с. 47]. Аналогичную смысловую нагрузку несет в себе и признак самостоятельности в предпринимательской деятельности. Вместе с тем следует отметить, что признак самостоятельности предпринимательства имеет дуалистическую природу, которая заключается в двух аспектах: управленческо-организационном и имущественно-распорядительном [2, с. 432].

От самостоятельности следует отличать такой признак, как независимость предпринимательской деятельности. Независимость предпринимательской деятельности заключается в отсутствии какого-либо влияния на субъект хозяйствования во время осуществляемой деятельности, которая подчинена интересам последнего. Впрочем, следует помнить, что независимость предпринимательской деятельности не может быть абсолютной, поскольку эта деятельность регулируется государством.

Признак самостоятельности имеет тесную связь с таким признаком предпринимательской деятельности как инициативность, поскольку она проявляется именно в самостоятельности. Инициативность предпринимательской деятельности представляет собой способность активно осуществлять целенаправленную деятельность, например, по продвижению товаров и услуг на рынок, поиска потенциальных контрагентов (поставщиков, покупателей, перевозчиков и т.д.), заключение договоров.

К характерным чертам предпринимательской деятельности относят такой признак, как систематичность. Однократное совершение действий с целью получения прибыли не признается предпринимательской деятельностью, поэтому признак систематичности предпринимательской деятельности проявляется в регулярности и продолжительности ее осуществления.



При этом признак систематичности усматривается не только в постоянстве осуществления предпринимательской деятельности, но и в методическом достижении определенных экономических результатов.

Рискованность является постоянным спутником предпринимательской деятельности. Риск понимают как угрозу или опасность потенциально возможных потерь, убытков в процессе особого вида деятельности, нацеленной на достижение прибавочного продукта (прибыли), путем творческих действий, комбинаций по организации имеющихся средств, ресурсов. В конечном итоге предпринимательский риск характеризуется как опасность потерять ресурсы, недополучить доходы (доходы) по сравнению с вариантом, рассчитанным на рациональное использование ресурсов (хозяйствования), понести убытки от неудачно проведенной комбинации (системы действий) [3, с. 61]. Следовательно, признак рискованности предпринимательской деятельности указывает на то, что положительный результат от этой деятельности не гарантирован, а доходность предпринимательства носит вероятный характер.

К признакам предпринимательской деятельности законодатель также относит направленность на получение прибыли и достижение экономических и социальных результатов. По нашему мнению, доходность является определяющей чертой, присущей предпринимательской деятельности. При этом в литературе обращается внимание на то, что не следует путать цель предпринимательской деятельности и результат такой деятельности. Та или иная деятельность не может быть отнесена к предпринимательской, если ее целью не является получение прибыли. Однако если прибыль не получена, несмотря на целевое направление деятельности, на ее достижение, то сам по себе этот факт не может служить основанием для исключения его из числа предпринимательской. Следовательно, определяющим является наличие цели получения прибыли, а не достижение ее на любом этапе этой комплексной деятельности. Наличие цели получения прибыли не исключает возможности недостижения ее в предпринимательской деятельности (как и в любой другой целена-

правленной деятельности) и даже наоборот, получение противоположного результата (убытки, банкротство) [4, с. 12]. Таким образом, характерным свойством предпринимательской деятельности является именно цель получения прибыли, а получение прибыли является показателем эффективности предпринимательской деятельности.

Относительно достижения экономических и социальных результатов как признаков предпринимательской деятельности следует еще раз подчеркнуть, что определяющим признаком предпринимательской деятельности является получение прибыли. Именно эту основополагающую цель преследуют субъекты хозяйствования, а ее достижение побуждает лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность, систематически рисковать своим имуществом, проявлять самостоятельность и инициативность. Поскольку сущность предпринимательской деятельности сводится к получению максимально возможной прибыли. Именно стремление повысить потенциал доходности является стимулом, определяющим критерием эффективности стратегическим моментом и конечным результатом предпринимательства [5, с. 336].

Впрочем, нельзя согласиться с тем, что неотъемлемым признаком предпринимательской деятельности следует считать такую цель, как достижение экономических и социальных результатов. Не вызывает сомнения, что от последствий предпринимательской деятельности и прибыли, полученной в этой сфере, зависит благосостояние как государства, так и населения Украины [6, с. 147]. Предпринимательство в Украине обеспечивает стабильность отечественной экономической системы, является одним из факторов социально-экономического развития государства. В условиях коренной перестройки национальной экономики предпринимательский сектор выполняет свою ведущую роль и выступает гарантом стабильности экономики и повышения уровня жизни населения государства [7, с. 153]. Предпринимательство в Украине не только способствует устойчивости отечественной экономики, оно влияет и на социальную сферу. Следствием этого воздействия является предоставление рабочих мест и обе-

спечение занятости и, как следствие, обеспечение значительного количества населения источником доходов. Нельзя оставлять без внимания то обстоятельство, что не все предприниматели имеют наемных работников, а занимаются собственным делом без привлечения трудовых ресурсов самостоятельно. Итак, по нашему убеждению, цель достижения экономических и социальных результатов не следует включать в круг основных признаков, характеризующих предпринимательскую деятельность. Достижение определенных экономических и социальных результатов следует считать дополнительной характерной чертой, присущей предпринимательской деятельности.

Приведенные признаки, которые определены законодателем, не являются исчерпывающими. Ученые-экономисты и ученые-юристы выделяют и другие характерные черты предпринимательской деятельности. Так, М.Г. Исаков считает, что важное место занимает такой признак предпринимательства, как направленность на максимизацию прибыли [5, с. 332]. А.Д. Чикуркова выделяет две основных черты предпринимательства: новаторство и инновационность [8, с. 102]. Кроме того, к признакам предпринимательской деятельности относят творчество и профессионализм.

Перечисленные признаки предпринимательской деятельности не являются исчерпывающими, и их перечень может быть продолжен. Такое количество характерных свойств обуславливается тем, что предпринимательство находится на пересечении экономических и юридических наук. При этом в большей степени на определение черт, присущих предпринимательской деятельности, повлияла именно экономическая наука, что и послужило основанием для наделения понятия «предпринимательская деятельность» такими признаками как самостоятельность, инициативность, новаторство, творчество, профессионализм и т.д. Следует отметить, что эти признаки, в большей степени характеризующие предпринимательскую деятельность, которую осуществляют физические лица, на что и указывают исследователи. Именно человеческая деятельность может быть признана самостоятельной, творческой, новаторской, инициативной.



Относительно субъектов предпринимательства, которые имеют статус юридического лица, то вряд ли эти признаки могут адекватно характеризовать их деятельность в любой сфере, в том числе и в сфере предпринимательства. Тем более, по нашему убеждению, эти признаки не раскрывают полностью предпринимательскую деятельность как правовую категорию.

Учитывая, что понятие «предпринимательская деятельность» введено в оборот относительно недавно, законодателем также были использованы некоторые признаки, которые не являются определяющими для понимания исследуемой дефиниции. Следовательно, с позиции правовой науки характерные черты предпринимательской деятельности и трактовка данного понятия требует уточнения и совершенствования.

Так, с правовой точки зрения наибольший интерес представляет такая черта предпринимательской деятельности, как правомерность. Правомерность предпринимательской деятельности является одним из основополагающих признаков, который находит проявление в том, что деятельность и результаты деятельности субъектов хозяйствования должны согласовываться с требованиями действующего законодательства Украины. В частности, о правомерности предпринимательской деятельности свидетельствует то, что лицо, которое занято в этой сфере, получило соответствующий статус, то есть зарегистрировано, выбрало и осуществляет виды деятельности, не запрещенные законом, в случае необходимости получило разрешительные документы и т.д.

Неотъемлемым условием осуществления предпринимательской деятельности является непосредственность. Непосредственность предпринимательской деятельности заключается в том, что субъект хозяйствования осуществляет деятельность в сфере предпринимательства без посредничества других лиц, то есть данную конкретным юридическим или физическим лицом. Признак непосредственности предпринимательской деятельности находится в неразрывной связи с лицом (физическим или юридическим), которая свидетельствует, что именно данный субъект занимается предпринимательством, принимает все решения относительно его осуществления и несет полную ответственность в этой сфере.

Для характеристики предпринимательской деятельности как правовой категории важным признаком является ответственность субъекта предпринимательства.

Выводы. Основываясь на приведенных выше признаках предпринимательства, представляется возможным сформулировать современное определение предпринимательской деятельности как правовой категории, под которой следует понимать как непосредственную, систематическую деятельность субъектов хозяйствования (физических и юридических лиц), направленную на получение прибыли, осуществляющуюся на собственный риск, на основе ответственности и в соответствии с действующим законодательством Украины. Основными характерными свойствами предпринимательской деятельности являются: правомерность, непосредственность, систематичность, рискованность, ответственность, направленность на получение прибыли. К факультативным признакам следует отнести: самостоятельность, независимость, достижения экономических и социальных результатов, инновационность. Таким образом, с позиции правовой науки является чрезвычайно важным исходить из того, что предпринимательская деятельность представляет собой совокупность действий субъектов предпринимательства, направленных на получение прибыли, основными признаками которых являются правомерность, непосредственность, систематичность, рискованность, ответственность. Именно эти характерные черты наиболее полно раскрывают содержание предпринимательства и должны быть учтены при совершенствовании легальной трактовки предпринимательской деятельности.

Список использованной литературы:

1. Словник української мови : В 11 томах. – Т. 9. – К. : Видавництво «Наукова думка», 1978. – 916 с.
2. Шаповалов С. Організаційно-правове регулювання підприємницької діяльності / С. Шаповалов //

Ефективність державного управління. – 2011. – Вип. 29. – С. 431–438.

3. Сірий Є.В. Ризик у підприємницькому середовищі : проблема дефініції / Є.В. Сірий // Український соціум : Науковий журнал. – 2006. – № 3. – С. 53–64.

4. Господарське право України : Навчальний посібник / За загальною редакцією Н.О. Саниахметової. – Х. : «Одіссей», 2005. – 608 с.

5. Ісаков М.Г. Поняття та ознаки підприємництва як об'єкта державного контролю / М.Г. Ісаков // Електронне наукове фахове видання «Форум права». – 2011. – № 4 – С. 332–339. / [Електронний ресурс] : Веб-сайт Національної бібліотеки ім. В.І. Вернадського. – Режим доступу : <http://archive.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2011-4/1imgodk.pdf>.

6. Мазій Н. Особливості підприємництва як об'єкта державного регулювання / Н. Мазій // Ефективність державного управління. – 2011. – Вип. 28. – С. 145–151.

7. Черничко Т.В. Місце та значення малого бізнесу в розвитку національної економіки / Т.В. Черничко, В.В. Яворський // Науковий вісник Національного лісотехнічного університету України. – 2010. – Вип. 20.4. – С. 151–156.

8. Чикуркова А.Д. Тенденції розвитку малих підприємницьких структур в Хмельницькій області / А.Д. Чикуркова // Сталій розвиток економіки. – 2012. – № 4(14). – С. 102–108.

9. Безклубий І. Права відповідальності / І. Безклубий // Соціологія права. – 2011. – № 2 / [Електронний ресурс] : Веб-сайт Національної бібліотеки ім. В.І. Вернадського. – Режим доступу : http://archive.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/socpr/2011_2/Bezklubiy.pdf.